

周口:挖山药职业人

本报讯 (记者 刘俊涛 文/图) 11月27日,在周口城乡一体化示范区许湾乡肖王村的田野里,几名挖山药的人手拿一人多高的特制钢锹,时而挺立,时而曲膝,时而伏身,从两米多深的土壤里挖出一根根碗口粗的山药。他们就是周口挖山药职业人。

由于豫东沈丘县一带土壤适合山药生长,上世纪80年代初,勤劳的沈丘农民开始着手学习山药种植技术,并通过观察山药生长的每一个细节,找规律、查差距、做总结,不断引种改良,诱变驯化,培育出适合地方种植的山药良种,亩产可达2.3万斤。在地方政府的大力引导下,沈丘县农民逐步扩大种植规模,最终使山药成为沈丘县的特色农业。看到山药的经济价值,周边10多个县市的农民纷纷进行山药种植。

山药的规模化种植,也催生出一个特殊工种——挖山药职业人。每到山药收获的季节,一群专职的挖山药工人就会出现,或蹲、或站、或跪、或趴,拿着特制钢锹,在土壤里“刨金”。

11月26日,沈丘县白集镇40多岁的耿金中与另外两个同伴一起来到周口城乡一体化示范区许湾乡肖王村,未来的一段时间,他们都会吃住在这里,直到将这一区域的山药挖完为止。耿金中说,他挖山药已经有20多年了。20多年前,沈丘县大规模种植山药,每到收获时,会有很多山东籍的挖山药工人到这里挖山药。他看到这个行当能赚钱,就开始学挖山药技术。此后的多年,他先后到山西、湖北、安徽等地挖山药。

他从最早用尖头钢锹开始,逐渐改为扁头钢锹,再改用目前的钢筒锹。耿金中说,挖山药是一个体力活,也是一项技术活,挖山药多少跟个人技术熟练程度有关,因为山药很脆,用力分寸把握不好,下锹角度及深浅不合适,都易造成山药折断,影响品质。

在沈丘县,有不少像耿师傅这样的挖山药职业人,他们有的已经70多岁了,仍然忙碌在田间地头。由于山药种植范围分布广,挖山药工作持续时间可从当年7月到来年5月。高峰季节,一个技术好的挖山药职业人一天可以收入300多元,他们在增加收入的同时,也用自己的辛勤劳作诠释着劳动人民的本色。①9



已经70多岁的耿文林仍在挖山药。



挖山药不只是体力活,也要技术。



挖出来的山药堆成山。

非遗传承培训 弘扬传统文化

本报讯 (记者 王晨 实习生 叶明玉) 11月28日,由市文化广电和旅游局主办、市非物质文化遗产保护中心承办的周口市非物质文化遗产保护和传承培训班开班。来自全市各县市区主抓非遗工作的相关负责人、业务骨干、部分非遗项目代表性传承人等95人参加了此次培训。

据悉,此次培训班邀请专家主讲河南非物质文化遗产保护的方法、发展趋势及非遗项目资金的申报和使用,回顾

河南非遗保护走过的路程,讲解非遗项目申报的程序和规范,及周口非物质文化遗产的产生和发展等内容。

记者了解到,此次培训旨在提高非物质文化遗产管理者与传承者的非遗保护理论水平和实践能力,探索多样化非物质文化遗产保护模式,促进全市非物质文化遗产工作的交流与合作。

参加培训的各非遗传承人一致表示,要以此次培训为契机,增强自身实力,做好非遗保护的守护者和传承者。①6

“没有国家照顾,就没有俺这一家人”

本报讯 (记者 王凯) 11月26日上午,团省委和团市委的工作人员及我市的部分爱心公益组织志愿者来到太康县杨庙乡牛庄村贫困户王秀芹家中,为这个贫困家庭送上了慰问金和生活用品。

王秀芹有四个儿子,75岁的她本来可以子孙绕膝安享晚年,然而,王秀芹的家庭却接连遭受不幸。王秀芹的二儿子王国军自18岁去深圳打工后,便杳无音信;四儿子去世后,留下一儿一女,儿媳改嫁;大儿子和三儿子因病生活困难。面对这样的家庭变故,王秀芹和老伴整天以泪洗面。就在王秀芹和老伴含辛茹苦拉扯孙子、孙女艰难度日时,杨庙乡党委、乡政府和村委向她家伸出了援助之手。

“帮王秀芹办理了慢性病卡,为她的孙女和孙子办理了困境儿童补助,每季度每人1225元。现在,我们正帮王秀芹一家人申请低保,到时候她家里每季度每人又可增加498元。”驻村帮扶干部说。

“政府对俺好,啥补助都有,也没有啥困难了。没有国家照顾,就没有俺一家人啊。”提起现在稳定的生活,王秀芹老人笑着对大家说,今后再也不胡思乱想了,领着孙子、孙女好好过日子。

团省委希望小学部部长石恩庆代表团省委向王秀芹的孙女捐赠了1000元慰问金和生活用品,团市委和周口爱之行公益组织为她捐赠了新棉衣和米面油等,并叮嘱她好好学习,长大后,做一个对国家和人民有用的人。①9

市公安局举办“践行使命、无悔青春”学习黄文秀同志先进事迹演讲活动

本报讯 (记者 姬慧洋) 11月26日下午,市公安局举办了“践行使命、无悔青春”学习黄文秀同志先进事迹演讲活动。

在市公安局团委前期积极筹备和选拔下,周俊恒、郭文婷、郝振宇、阮欧阳等8名来自不同岗位的青年民警在预选中脱颖而出。在活动现场,他们以

黄文秀同志先进事迹为出发点,结合公安工作,以鲜活感人的事例,用朴实而精湛的语言,声情并茂地讲述了在平凡工作岗位上的感人事迹,彰显了新时代周口公安的良好形象和时代风采。他们的演讲打动了现场的每一位观众,赢得一阵阵热烈的掌声。①6

淮阳开展救援演练 筑牢安全“防火墙”

本报讯 (记者 张志新 文/图) 11月27日,在淮阳县广商·万利博览城,该县举行以“防风险、除隐患、遏事故、保安全”为主题的2019年模拟火灾事故应急救援演练活动,来自该县应急管理局、县消防救援大队、大型商场超市等单位和企业的人员200余人参加。

演练模拟淮阳县广商·万利博览城一商铺突发火灾,博览城管理部门得知火灾事故发生后,立即组成消防灭火组、应急疏散组、后勤保障组、医疗救护组、安全警戒组,按照应急预案开展救援工作。

随后,2辆消防车、1辆救护车紧急赶到模拟事故现场参与救援(如图)。最终,经过大家共同努力,成功救出1名伤员,并使火势得到有效控制。整个演练过程近30分钟,达到预期效果。

淮阳县安委办主任、县应急管理局

局长段学星对此次活动的成功举行给予充分肯定,要求各行业主管部门、各企业针对本行业、本企业特点,进一步加强安全生产和应急管理工作,认真开展实战式演练,尤其是新开业、新建项目要积极主动开展应急救援演练。要加大应急管理知识和安全生产知识宣传培训,切实提高员工处理突发事件能力。要认真学习贯彻新修订的《河南省安全生产条例》,加强安全生产管理,落实安全生产各项措施,严防各类生产安全事故发生。

据了解,本次演练活动由淮阳县安委办主办,淮阳县广商·万利博览城承办,淮阳县消防救援大队等有关部门参与,旨在进一步落实企业安全生产主体责任,增强企业应急预案与政府应急预案的衔接,提高企业对突发事件的自救、自护能力。②5



淮阳多措并举宣传新修订《河南省安全生产条例》

本报讯 (记者 张志新) 为深入推进新修订的《河南省安全生产条例》(以下简称《条例》)的学习宣传和贯彻实施,进一步营造浓厚的安全舆论氛围,近日,淮阳县安委办采取多种措施和手段,积极开展新《条例》宣传活动。

下发工作方案。淮阳县安委办及时下发《新<河南省安全生产条例>宣传贯彻实施方案》,对宣传活动进行安排部署,要求各地、各部门结合实际,充分利用广播、电视、网络、报纸、杂志、微博、微信等各类媒体,广泛宣传新《条

例》的立法精神和内涵。组织机关干部学习。淮阳县应急管理局等各单位,积极组织全体机关干部集中学习新《条例》,对照老版,详细解读,进一步提升应急管理、安全生产监管人员的法制观念和行政执法

水平。开展“七进”宣传活动。扎实推进“七进”宣传活动,通过摆放宣传展板,悬挂宣传标语,发放新《条例》读本等方式,积极向企业、社会群众广泛宣传,积极营造浓厚的安全生产法治氛围。截至目前,淮阳县安委办共摆放宣传展板近100块,悬挂横幅260条,印制、发放新《条例》读本2000余册。②5

商水县部署岁末年初安全生产工作

本报讯 (记者 张志新) 全国安全生产电视电话会议结束后,商水县及时传达贯彻会议精神,并就该县岁末年初安全生产工作安排部署。

会议指出,随着冬季来临,低温冰冻、雨雪雾霾等灾害性天气增多,加上年末岁尾之际,人流、物流、车辆增多,各类企业均处于赶工阶段,同时也是国家和省、县重要活动比较集中的时期,这些因素都会给安全生产工作带来不小压力。

会议强调,各部门要高度警醒,牢固树立“红线”意识、底线思维,狠抓落实,坚决杜绝各类事故发生,确保安全生产各项工作落到实处。要以烟花爆竹、危险化学品、校园安全、消防安全、道路交通、特种设备等领域为重点,扎实开展安全生产专项整治活动,严厉打击安全生产违法行为。要抓好对新修订《河南省安全生产条例》的宣传和贯彻工作,采取多种措施,在全社会营造良好的安全生产法治氛围。②

工作动态 ◆为提高师生的消防安全意识,提高师生的自我保护能力,构建和谐美好校园,11月25日,鹿邑县德源中学举行“消防记心中,安全伴一生”主题教育活动。

知识讲堂

冬季低温冰冻、雨雪雾霾等灾害性天气增多,是施工安全的高危期,较易发生高处坠落、滑倒摔伤等事故,要加强安全生产防范。1.要加强冬季安全生产有关规章制度、标准、操作规程的学习,增强自我保护和相互监督意识,杜绝“三违”现象的发生。

2.在检修设备时,要对易冻、易凝的设备设施进行处理,防止在检修过程中发生冻凝事故,检修后要立即恢复。3.工作人员进行登高作业,必须清除工作场所所有的积水、积雪、积冰,防止坍塌事故和落物伤人。②5

应急与安全

应急指挥中心热线电话:(0394)8286998
生产安全事故与隐患投诉电话:12350

周口报业传媒集团 联办
周口市应急管理局

用辛勤劳动 唱响我们的时代主旋律



在 希 望 的 田 野 上